

牡丹区食品产业集群提质增效

本报讯(通讯员 鄢玉华 晁瑞君 赵庆军 李光伟)“我们企业通过科技创新,运用冷冻干燥工艺,让各类时令果蔬实现从‘限时鲜销’到‘四季可销’的跨越。”日前,在牡丹区沙土镇维特食品公司冻干果蔬生产车间,质检员张秋婷说,在创新驱动下,该公司产品的市场占有率持续提升。

牡丹区在沙土镇原有食品产业优势和发展布局的基

础上,规划建设了沙土休闲食品特色产业园,培育形成了以瓜子、坚果、果蔬汁、调味品、预制菜、肉食品加工及蔬菜种植为代表的绿色休闲食品特色产业集群。其中,盛鑫源食品、维特食品、裕华食品等一批预制菜生产企业实现了全产业链发展,带动当地及周边村民种植青葱、胡萝卜、甘蓝等蔬菜10万余亩,去年预制菜产业产值超30亿元。

近年来,牡丹区聚焦预制菜、农副食品、牡丹深加工等领域,出台系列扶持政策,引导和支持食品企业自主创新,加速食品企业提档升级,实现一二三产融合发展,入选“全省绿色休闲食品特色产业集群”。

在牡丹街道办事处的龙池牡丹实业公司展厅,牡丹食品、牡丹籽油、牡丹茶、牡丹面膜、牡丹化妆品等牡丹系列深加工产品琳琅满目,标志着牡丹产

业在食品加工、医药化工、日用化工、营养保健等多个领域纵深发展的成果。目前,牡丹区各类牡丹生产、加工、出口企业逾100家,产品260多种,推动牡丹产业“接二连三”融合发展。

同时,牡丹区立足各镇街资源优势,围绕食品产业深入推进延链补链强链,汇聚生产要素,强化帮扶措施,科学绘制“园区引领、片区协同、多点发力”的食品产业发展图景,

打造具有当地特色的食品产业集群。

在何楼街道办事处,水饺、粽子等小产品也做成了大产业。肖庄村的“鲁香源水饺”俏销各地市场,年销量近2000吨。枣陈庄村的粽子规模加工厂发展到3家,开发生产出梅干菜肉粽、八宝粽、腊肠粽等20多种口味各异的粽子,通过线上线下销往市场,年销量过400万个,成为远近闻名的“粽子村”。

长长青豆角
绵延致富路

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)“豆角成熟了,如果不及时采摘就会长老,卖不上好价格。”8月7日,在牡丹区吴店镇何海村村民晁秋芳的露天豆角地里,豆角花竞相开放,一根根又细又长的青豆角在大棚支架上密密麻麻地交错着。

晁秋芳是村里响当当的致富能手,目前他承包了村里100多亩地用来种植小麦、玉米,以及茄子、辣椒、豆角等不同种类的蔬菜。据了解,晁秋芳从30多岁的时候就开始尝试种植蔬菜,当时是利用家里的3亩多地,种一些辣椒、包菜,然后自己拉到集市上去卖,收入足够日常开销。从2012年起,她开始承包土地,扩大种植面积,从10亩到20亩,一直到如今的100多亩,慢慢地走上发展特色农业的道路。

长长的豆角拓宽了农户的致富路,推动了乡村振兴。近年来,牡丹区吴店镇立足实际,科学规划,围绕“一村一品”特色产业发展思路,调整种植结构,鼓励、支持、引导农民发展特色产业、壮大优势产业,大力培育豆角、花菜、茄子等特色农产品,培养一批新型致富能手,带动群众增收,走出了一条产业兴旺、生态宜居、农民致富的新路子,为促进乡村振兴提供有力的产业支撑。



龙头企业带动种植基地

日前,在牡丹区都司镇鲜康农业科技公司冷藏车间,工人在加工蔬菜。该公司目前投入使用10条FD冻干生产流水线及辅助生产线,年冻干加工果蔬12000吨。近年来,

都司镇通过“龙头企业+农户+基地”大力发展特色果蔬种植,目前总面积达3000余亩,助力村民增收。

通讯员 鄢玉华
吴先锋 摄

农家书屋丰富村民生活

8月7日,在牡丹区何楼街道办事处的一家农家书屋,工作人员整理新进的图书。何楼街道依托农家书屋开展了形式多样的阅读活

动,引导村民对新文化、新知识、新技能进行学习掌握,活跃和丰富了村民文化生活。通讯员 鄢玉华 李光伟 摄



牡丹区教育事业加快发展

本报讯(通讯员 鄢玉华 李坤 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)近日,牡丹区百花小学开工建设,该校总投资约8000万元,设计48个教学班,预计明年9月投入使用。据了解,今年以来,该区开工新建和改扩建城区中小学4处、农村中小学5处、城区幼儿园6处,累计投资3.26亿元,总建筑面积逾13万平方米,

投入使用后将新增中小学学位1.1万个、幼儿园学位3060个。

今年,牡丹区进一步优化整合农村教育资源,稳妥撤并办学质量低、生源持续萎缩的小规模学校或教学点,改建成幼儿园、劳动实践基地、教师周转宿舍等,发挥教育资源的最大效益。牡丹区继续推进城乡学校一体化建设,实施强

校扩优行动,以集团化、联盟化等方式,推动城区优质学校与乡村学校结对共建,争取达到城区学校都能结对一所农村学校,努力扩大城区学校优质教育资源辐射范围。

同时,持续推进义务教育城乡一体化发展。以牡丹区中小学智慧教育云平台为依托,构建教、学、管、研、评一体化智慧教育大平台,实现全区

中小学优质教育资源服务全覆盖。全力推进教育“强镇筑基”行动,加大沙土、吴店、王浩屯、安兴四处市级试点镇和李村省级试点镇建设力度,从资金、师资、教研等方面全力打造黄河流域乡镇教育高地,全面增强镇域驻地教育公共服务功能和辐射带动作用,进一步推进全区义务教育优质均衡发展。

托起残疾人群体稳稳的幸福

本报讯(通讯员 鄢玉华 李婷 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)7月27日,牡丹区残疾人托养中心在区精神病医院挂牌运营,该中心将提供医疗护理、心理治疗、康复保健等多方面的服务,目前已已有147名残疾人享受集中托养服务。

近年来,牡丹区通过开展

集中托养服务、第三方机构订单式上门服务、建设如康家园日间照料等有力举措,进一步完善残疾人托养服务体系,较好地解决了残疾群众的实际困难。

通过政府购买服务形式,为残疾人提供订单式服务。中标护理院根据残疾人或其家庭的意愿按照基本生活照料和护

理、生活自理能力训练、社会适应能力辅导等服务项目进行“点单”,服务人员提供个性化居家托养服务,目前已有240名残疾人得到居家托养服务。

同时,牡丹区建设了18处“如康家园”残疾人之家,对残疾人开展全方位日间照料。建设日间照料室、辅助就业室等

功能室及配套设备,集托养、医疗、就业、培训等多功能于一体,一站式满足残疾群众的各类需求。目前,已为127名残疾人提供穿衣修饰、膳食供应、生活照料、户外活动等系列日间照料服务。同时,为163名残疾人提供社区康复服务,让174名残疾人实现辅助性就业。